

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 11.519

Suscripción en Córdoba... Por un mes... 2 Pesetas.
 Por trimestre... 5,50
 Fuera de Córdoba... Por un mes... 2,50
 Por trimestre... 7

JUEVES 13 DE NOVIEMBRE DE 1890

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLI

LO QUE EN TEORIA SE DICE NO ES SIEMPRE PRACTICABLE.

Próxima la época de la recolección de aceituna y elaboración del aceite, parece oportuno ocuparse algo sobre esta grasa y dar algunas explicaciones que demuestren las causas, justificadas en su mayor parte, de que en los mercados europeos sean los aceites de la región andaluza, y especialmente los de la provincia de Córdoba, los menos estimados para el consumo.

Sabido es que, para obtener aceites de oliva finos, aromáticos y de agradable gusto, se requieren, además de las buenas condiciones del terreno en que vegetan los olivos, otros requisitos indispensables, sin los cuales nunca podrá el agricultor olivarero disponer de un producto de superior calidad, cuyo buen precio en los mercados sea relativamente remunerativo.

La recolección ha de hacerse cuando la aceituna ostente un color violáceo, puesto que si se hace antes, el aceite sería amargo y con un color verde muy pronunciado; y si se espera a la completa madurez del fruto, el aceite, aunque en alguna medida, será basto, desagradable al paladar y color tostado. Debe asimismo cuidarse de que el fruto entre en el molino completamente limpio, pues de lo contrario se resentiría la buena calidad del aceite.

Almacenada la aceituna en trojes cubiertos para librarla de las humedades, ha de elaborarse antes de empezar el término precursor de la putrefacción; pues de lo contrario el líquido resultará detestable, sin mas aplicación que el engrase de maquinaria y la fabricación de jabones comunes.

Apuntadas ligeramente dichas condiciones, cuya bondad está reconocida, vamos a demostrar que no es lo mismo exponer teorías para el perfeccionamiento de una cosa, que descender al terreno de la práctica.

Si la época de la recolección del fruto que nos ocupa fuere la misma en que se hace la de cereales; si el propietario de olivos lo fuere solamente de una mediana porción de ellos, y si todos y cada uno estuvieran provistos de su correspondiente artefacto, punible sería el abandono en materia de tanto interés puesto que no habría entonces motivo suficiente a justificarlo; pero se trata de una región donde, con especialidad las provincias de Sevilla, Córdoba y Jaén, se hallan cubiertas sus respectivas superficies por inmensas heredades de aquel árbol oleaginoso; la época de recolectarlo la estación de los fríos intensos y de las mas frecuentes lluvias; las principales haciendas de olivar, en poder de hacendados que recolectan en años de cosecha 10, 30 y 40.000 fanegas de aceituna; los medianos y pequeños propietarios, imposibilitados de elaborar por cuenta propia el fruto, puesto que carecen de

suficiente capital para montar un artefacto; y por último el grave inconveniente de hacer en breve tiempo la recolección por la falta de personal, sin embargo de los trabajadores que concurren para tal objeto de las provincias de Málaga, Granada y Almería.

Con estos, y otros análogos inconvenientes imposibles de vencer, se recoge la aceituna antes de su madurez, una, otra en sazón, y la mayor parte pasada de punto. Si el invierno es lluvioso en demasía y no permite a los operarios trabajar en una temporada, cuando lleguen los días bonancibles, el fruto caído al suelo por los fuertes temporales, se encuentra ya podrido por el exceso de humedad; y además de almacenarlo en las fábricas aceteras en tan malas condiciones, continúa a la intemperie hasta allá por los meses de Abril, Mayo y aún en Junio, en que se elabora la mayor parte de él; entonces, ya no merece aquello el nombre de aceituna sino el de basura; resultando como es consiguiente, aceites cuajados que solo con los calores del inmediato estío se ponen en estado líquido, sin perder nunca el pésimo sabor y olor que los hace inútiles para el alimento del hombre.

Los olivereros de Andalucía saben muy bien el modo de extraer aceites superiores, y en cuanto lo permiten las circunstancias presentan parte de ellos en los mercados durante los dos ó tres primeros meses de elaborar; pero pasado este tiempo, no les es posible vencer aquellos inevitables inconvenientes, y de ahí nace el poco mérito de sus grasas en los centros comerciales.

Si la posición de los medianos y pequeños olivicultores fuera más desahogada, ya podría adelantarse algo, estableciendo cada cual artefactos económicos, con los que hechas en tiempo oportuno y buenas condiciones todas las faenas, presentarían a la venta aceites tan buenos como los de otros puntos de España y aún de Italia; pero como cuando el productor no es tentado tiene que entregar su fruto para que lo elaboren otros que poseen fábricas aceteras, sufren las consecuencias de una mala y tardía elaboración.

El día en que en España se protejan cual merecen los intereses agrícolas y los agricultores de todas esferas estén en relativo desahogo, podrán competir las producciones de su suelo con las de los demás países europeos que hoy hacen la competencia.

El día en que en España se protejan cual merecen los intereses agrícolas y los agricultores de todas esferas estén en relativo desahogo, podrán competir las producciones de su suelo con las de los demás países europeos que hoy hacen la competencia.

Manuel Lucena y Castilla.
 Aguilar (Córdoba) Octubre de 1890.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:
 —Barcelona 11 (12:10 madrugada.)— Sigue comentándose mucho la actitud de

La Vanguardia, que se creía fusionista, y que es el periódico que ayer censuró más duramente ciertos actos de la manifestación hecha al Sr. Sagasta.

Algunos barceloneses han dicho que esto obedece a que el propietario de La Vanguardia trata de estar en buena armonía con los conservadores por causa del distrito de Igualada.

Deseario conocer la verdad del asunto he hablado con el propietario y con el director de La Vanguardia, quienes me han manifestado que el rumor es falso en absoluto. Han añadido dichos señores que no perteneciendo el periódico a ningún partido, pues es por completo independiente, han creído justo decir lo que han dicho, sin estar en pro ni en contra del Sr. Sagasta. —Soldadilla.

—Ayer tarde quedó ventilada honrosamente una cuestión que había pendiente entre los directores de El Liberal y de La Correspondencia Militar.

El Sr. Moys, director del primero de aquellos colegios, se encuentra ligeramente indispuerto.

Desearios su pronto restablecimiento. —El Estandarte dice: "El entusiasta recibimiento de que ha sido objeto en Málaga el jefe de los reformistas tiene doble importancia si se considera que en aquella culta capital andaluza no acostumbran a prodigar sus entusiasmos, y mucho menos en forma ruidosa é imponente."

—En breve quedará instalada una Cámara agrícola en Medina del Campo.

—El capitán general de Galicia, señor Morales de los Rios, saldrá en breve de la Coruña con objeto de revistar las guardias de su distrito militar.

—A fines de mes regresará el Sr. El duayen á Madrid procedente de Galicia.

—El Sr. Montero Rios piensa permanecer en Lourizán todo el corriente mes.

—Los ministros se reunirán mañana por la tarde en la Presidencia para celebrar el Consejo preparatorio del que ha de presidir el jueves su majestad la reina.

—Ayer estuvo en Palacio y ofreció sus respetos á la reina el marqués de la Vega de Armijo.

—El viernes, á las dos de la tarde, será recibido por S. M. el nuevo ministro de Venezuela.

—Continúa un temporal deshecho en el Cantábrico.

—Ayer ofrecía la costa un espectáculo imponente.

—Entre los decretos de Gracia y Justicia firmados por S. M. figura el nombramiento del señor Eguizabal para presidente de la Audiencia de Barcelona.

—El agraciado, que es pariente del señor Martos, era el año 1881 juez municipal, y es seguro que antes de que termine el de 1891 será magistrado del Tribunal Supremo.

—Anteayer y ayer se ha reunido la co-

mision de ministros, compuesta de los de Estado, Gracia y Justicia y Ultramar, para acordar el laudo definitivo en el arbitraje de España sobre la cuestion de límites entre las repúblicas de Colombia y Venezuela.

—Según noticias recibidas en los centros ministeriales, anteayer fué muerto el bandido Martín Velazquez, que merodeaba en la provincia de Santiago de Cuba. La partida, compuesta de 21 hombres, que mandaba, se ha presentado con armas y municiones.

—Las conclusiones adoptadas por la Junta de reformas de aranceles y tratados de comercio contienen el resumen de la discusión y se refieren á las actas é informaciones que, impresas en cinco volúmenes, acompañan al referido resumen.

A estas conclusiones, firmadas por la mayoría de la comisión, acompañará un voto particular redactado por el Sr. Morret y que será probablemente firmado por algunos de los vocales que votaron constantemente con la minoría.

Segun nuestras noticias, el gobierno esperará la presentación del voto particular para empezar los trabajos relativos á la reforma del arancel.

—El ministro de la Gobernación pondrá hoy á la firma de la reina un real decreto haciendo extensiva á los telegramas dirigidos á las agencias de noticias la rebaja de media tasa concedida á los telegramas para la prensa destinados á la publicidad.

—En los centros oficiales se dijo ayer que probablemente hoy se haría cargo del gobierno civil el Sr. Sanchez Bedoya.

—Ayer, según habíamos anunciado, se efectuó la venta de carnes en las tabajerías.

Sin embargo de esto, las expendedorías municipales han funcionado tambien, y seguirán hasta que el conflicto aún pendiente entre tabajeros y abastecedores termine de modo definitivo.

El alcalde se propone instalar nuevos puestos en los locales que en los distritos de esta capital hay establecidos servicios de incendios, haciendo al propio tiempo desaparecer los instalados hoy que no reúnen buenas condiciones para que el público cómodamente pueda proveerse del indicado artículo, en el caso de que los tabajeros vuelvan á su pasada actitud.

El Ayuntamiento debe tomar todo género de precauciones y emplear esta trezga de ocho días en establecer, por lo menos, 300 puestos de venta.

Si el conflicto se arregla habrá que elogiarse al Ayuntamiento la actividad. Si el conflicto surge de nuevo, será grande la responsabilidad de los que no habiendo podido evitar los sucesos de pasados días obligan al vecindario á sufrir molestias inútiles.

—Por las tierras de Agramon y Minas, Albacete, vaga hace ya mucho tiempo una partida de bandoleros capitaneada por un

criminal de Pozo-Cañada apodado el Zapaterin.

La última fechoría cometida por esta banda es el asesinato de una pobre mujer en el cortijo llamado La Horca, para robarla una cantidad verdaderamente insignificante, y el apaleamiento brutal de su marido.

Este crimen va precedido de una larga serie llevada á cabo á ciencia y paciencia de las autoridades, que hasta ahora al menos en el largo tiempo que lleva la cuadrilla campando por su respeto, no han dado muestras de precaparse gran cosa de hechos que por tal modo caen en su desprestigio.

—El Consejo de Estado en pleno acordó ayer tarde informar al gobierno que no procede admitir como partida de data en las cuentas de la Sociedad Arrendataria de Tabacos los gastos que origina el resguardo especial que ha creado la misma para perseguir el contrabando, toda vez que ya paga la Hacienda los gastos del cuerpo de carabineros y el resguardo marítimo.

—Haclando El Diario Español del viaje del Sr. Romero Robledo á Malaga dice:

"Nuestros adversarios políticos han tenido que reconocer que esas demostraciones hacia el señor Romero Robledo son la mas elocuente expresión de las simpatías y de las esperanzas que en aquel país, como en el resto de la nación, infunde t'n eminente hombre de Estado."

—El Estandarte empieza sus impresiones de última hora con esta noticia:

"Estamos ya en pleno invierno, y claro es que, como el tiempo no está para pasar la tarde en calles y paseos, los círculos políticos han entrado en su período de austeridad."

—El ilustre poeta Zorrilla experimentó durante el día del lunes alguna mejoría sin que desapareciera la gravedad.

El médico de cabecera señor Cano, redactó por la mañana el siguiente parte: "Don José Zorrilla ha pasado la noche mas tranquilo, logrando dormir algunos ratos. La erisipela sigue su evolución ordinaria, sin haber avanzado mas sitios de los señalados en el parte de ayer. La fiebre tiende á declinar; las facultades intelectuales están íntegras, la postración es menor, pero el pulso sigue irregular, aunque no tan exageradamente como ayer."

A la una de la tarde de indicado día se celebró una consulta á la que asistieron, á mas del señor Cano, los doctores Letamendi y García.

El parte redactado despues de la consulta dice así: "El señor don José Zorrilla, continúa en el estado relativamente satisfactorio que se indicaba en el parte facultativo de esta mañana. La junta acabada de celebrar opina unánimemente:

meramente casual é hija de la poca comprensión del que la hacia. Parecía en conclusión, que no se podía leer en los ojos de Ferrus sino la expresión del asno, y no dudó en responder con cierta serenidad el mismo padre.

—Mi superior está achacososo; es sorbo adamas tanquam tabula...
 —Si, que es gran sordera, repuso Ferrus, presumiendo que así se llamaba la enfermedad del padre.
 —Y un tanto tierno de ojos, que es la razon de verle la capucha tan sobre los ojos como notarán vuestras mercedes. La enfermedad, sobre todo, de esta noche de haberla perjudicado mucho. *Beatus qui venit.* Venga ó no venga, para sí el padre.
 —Efectivamente, no se le veía apenas el rostro al padre que habia permanecido en la larga barba blanca, y su capucha se envolvía todo el medio de arriba.
 —Y viajan siempre vuestras reverencias con esos mozos de estribo? preguntó Ferrus, re parando en un hermo-

so alano que casi detrás del padre silencioso reposaba, y que habia entrado sin ser antes de ellos sentido.

—¡Ah! repuso el padre. Dios nos perdone esos medios mundanos de defensa. Aunque *manet vobiscum dominus*, bueno es llevar ademas un amigo consigo. Es el perro del convento: nuestro reverendo abad no quiso que en estos tiempos de salteadores, ni el padre Juan, ni yo, padre Modesto, como me llaman, para servir á Dios y á vuestras mercedes, nos viniésemos sin ese corto auxilio siquiera para nuestra seguridad, si bien *Deus vigilat*.
 —¿Y de dónde bueno, padre mío? preguntó Ferrus con auzad curiosidad.
 —De Jaén, hijo, repuso con extrema serenidad el padre; si hijo, de Jaén. Llevamos una comisión secreta, que bajo la fé de la obediencia no podemos revelar, para el reverendo prior del convento de Andujar de nuestra misma orden, que es como veis de San Francisco, hijos míos; pensábamos haber caminado toda la noche, y haber llega-

do, durante el cual, si mucho escatimé el rastro de las vinagreras de la Almudena, no por eso dejé de oír las voces de los padres en el coro? aprendí á tañer la mía en latin como habeis visto, y alguna palabra entiendo voto á tal de cada ciento que digo.

—Pobre venado es este. Peransurez: es nuestro, dijo Hernando. Hace la señal del pezuño chica, y va en la reduña, ¡voto á tal! No tardaremos en tañer de oscisa. ¿Pondrémosle canes?
 —Ved no nos obliguen á tañer de traspuestos: mirad que se levanta ya el venado á la ceba. Yo os avisaré el momento.
 —Los tiempos nos dirán, conforme vengan...
 —Si; pero ved, Hernando, que no es lo difícil la entrada; mirad por la salida...
 —Dios proveera, y mi venablo repuso Hernando componiendo sus hábitos, y echando de nuevo su capucha. Ya vienen hacia el buitron.
 —Valvian en esto ya los dos alcaides.

creído estos que tendrían ya visitas con quien guardar ceremonia, habian menudado en realidad del tinto mas de lo que á su prudencia convenia; su misma posición les habia escitado á beber, y aun hay cronistas que aseguran que deseosos uno y otro de no tener compañero en el mando, y demasiado confiado cada cual en su propia resistencia, se habian animado recíprocamente á beber por ver si conseguian privar al colega; plan que, merced á la igualdad de sus fuerzas, habia resultado en detrimento de la razon de entrambos.

—¡Por San Francisco! perdonen vuestras reverencias, dijo Ferrus, si les han hecho esperar á la intemperie mas de lo que es hábito que visten merece. Pero sepan que á él solo deben esta acogida, porque el castillo á que han llamado no es en realidad de los mas hospitalarios que pudieran haber encontrado en su camino.

—*Pax vobiscum*, dijo el menos corpulento de los padres con voz grave.
 —Como gustéis, padres, repuso Ferrus.

— 76 —

— 77 —

— 80 —

— 73 —

1.º Que el hecho de iniciarse la resolución de la erisipela a la región ciástrica (punto de su origen) arguye disminución en la gravedad que la caracterizaba en los días anteriores, tomando la forma de una erisipela ordinaria.

2.º Que todos los extremos que abarca, así el estado general como el local del paciente, revelan que su organismo obedece aún con eficacia al planteamiento empleado.

3.º Que a pesar de la positiva mejoría iniciada, obligan la prudente reserva en el pronóstico, así la avanzada edad como el achaque cardíaco arterial del ilustre enfermo.—El médico de cabecera, *Antonio Cano*.—Como consultores, *José de Letamendi*, *Simón Martos García*.

A última hora de la tarde el ilustre enfermo seguía mejorando, recibiendo bien los caldos, que es el único alimento que los médicos le permiten tomar.

La fiebre había descendido a 39º y algunas décimas, y las inyecciones hipodérmicas de bisulfato de quinina que se le aplicaban favorecían el estado de reposo, permitiéndole dormir a ratos con relativa tranquilidad.

BANQUETE EN MÁLAGA

Hé aquí los principales puntos del discurso del señor Romero Robledo en el banquete que le ofrecieron sus amigos la noche del lunes último.

«Qué mayor recompensa puede obtener un hombre público, que las pruebas de vuestro afecto que me habeis multiplicado.

Hay en este pícaro mundo a manera de dos planetas cuyos respectivos habitantes viven incomunicados.

En uno viven los que se dedican a la política, en el otro vivís vosotros los que os dedicáis al trabajo.

En el uno, los días son cortos, las noches rápidas, las impresiones contradictorias: se pasa del sol del poder a la desesperación de la oposición.

En el otro, los días se parecen todos.

Yo pertenecía a este planeta; mas impulsado por el destino, tomé aición a la política impulsado por mis amigos, esculé este otro planeta, y debido mas a mi suerte que a mis merecimientos, pronto llegué a las mas elevadas posiciones. No me olvidé de nadie y recordé de donde venía; tendí la vista al sitio de mi cuna, y si es verdad que hoy no tengo porvenir es porque tuve el valor de arrojar de aquel planeta al de los trabajadores, antes de que vengan, y permitáseme la frase, a arrojar los mercaderes del templo.

Hoy me encuentro en situación excepcional y rara.

Cómo he de entender que se puede decir que no tiene explicación la crisis última.

Cómo he de oír yo, que al fin unos actos responden a otros actos.

Cómo he de entender esto, si sé que la opinión pública fué la que exigió ante todo la crisis última.

Cómo he de entender que el jefe del partido caído calificase de vergüenza la venida de los conservadores al poder, cuando él fué quien decidió su venida.

¿Qué calificación merece dar un consejo a su reina en nombre de la lealtad a las instituciones y decir que solo en España se explican estas cosas.

Vinieron, pues, los conservadores a pesar de mi consejo.

¿Por qué ahora me encuentro en especulación benévola?

¿Hay contradicción? Ninguna.

Es un hecho natural: todo el mundo pide el ideal, después hay que rebajar y contentarse con lo ménos mal.

Abogué por un ministerio intermedio, interino y transitorio, que se formara sabiendo que ellos no convocarían a elecciones. ¿Por qué quería yo eso?

¿Es que yo quería una taza de caldo para un ser desfallecido! ¿Es que yo quería una situación que pudiera hacer en breve tiempo la felicidad del país!

Era necesario que esta misión la hubieran realizado hombres desinteresados, que franqueasen el obstáculo que forma la horrible tiranía del espíritu de partido.

Yo quería un ministerio que sabiendo que no tenía que hacer elecciones, no tuviera que suscribir con Ayuntamientos venales y Alcaldes corrompidos.

Yo he llegado desde la estación en un coche arrastrado por caballos y no por los voceadores del Sufragio universal. Proclamar las excelencias del Sufragio sobre los hombros de los que quitan la carga de los mulos, no es dignificarse.

Habeis tenido el buen gusto de no dar ese espectáculo; es verdad que os habeis impuesto esta misión.

Yo respeto, pero que me respeten. Respeto mucho, muchísimo, la firmeza de la propia creencia, aunque raye en la intransigencia. Y por eso entre todos los republicanos es el señor Ruiz Zorrilla a quien considero como el más digno.

Yo no me atrevería a llevar a mis amigos a dar gritos a la monarquía entre republicanos convencidos.

De esta manera soy, esto es el partido reformista. Si alguna vez, cosa que rechazo por temerario, absurdo, imposible, tuviera que abandonar a la monarquía, la abandonaría con la frente alta y no conquistaría antes cantos triunfales a la República, ni voces que oscurecen a la Monarquía.

Estuve buscando un jefe, lo llamé mi jefe, lo traté como jefe, casi como amo, y sembré una disidencia en mi partido por aquel jefe.

Aquel se cansó de ser jefe, y un día no lo quiso ser; ¿qué iba a hacer yo?

Yo no podía licenciar el ejército, porque el jefe no lo quería mandar, y me dejé llamar jefe, y jefe soy, y jefe voy a ser, porque es jefe todo aquel que tiene fuerzas a quienes mandar.

—Sí, sí, los tenéis!

—No necesito vuestras protestas; ¿qué más protestas que vuestros actos? Y como no soy de ninguno de esos dos que llevan el turno, como dicen, en aquel planeta...

Ni siquiera os habeis enterado de que hay una Junta del Censo que trae a maltraer al gobierno. Porque eso no os importa. Pero ya vereis como esa frase me la comentan mis adversarios.

Cuando leáis que el jefe del partido liberal dice que el gobierno encarcela a la Junta del Censo, les sucederá como a mí, que no tendrán ilusiones.

Es mejor callar cuando no se puede tomar una actitud de prudencia, pero con vosotros tenía el deber de hablar.

Yo pido los bienes para los pueblos, no pido para mí.

Voy a terminar.

Aquí no soy reformista. Me dirijo a los amigos de toda mi vida, los representantes

de los pueblos, a mis compañeros de los juegos, los amigos que me auxiliaron; más allá puede haber partido; aquí en esta provincia, estoy en el seno de mi familia.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 11 de Noviembre de 1890. Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

En este momento se están publicando varios extraordinarios dando cuenta del incendio de la Fábrica de Tabacos de esta capital.

La muchedumbre se dirige a la calle de Embajadores, en donde la Guardia civil de caballería impide el paso desde las tres de la madrugada.

Por desgracia, no ha sido posible salvar todos los talleres, habiendo quedado libres dos y el salón de máquinas, este último con gravísimos desperfectos.—El edificio amenaza ruina.

Las pérdidas sufridas por la Compañía ascienden aproximadamente a diez millones de pesetas.

Todos los ministros han acudido al lugar del suceso, y los Sres. Silvela y Cos-Gayon, después de conferenciar con los individuos del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria, lograron por el momento conjurar el conflicto que amenazaba a seis mil familias que quedaban en la más espantosa miseria.

La Reina acaba de visitar la Fábrica de Tabacos para enterarse personalmente de las desgracias ocurridas, y millares de cigarreras la han aclamado y le anunciaron que mañana acudirían a Palacio para implorar auxilios y protección.

Está acordado entre las operarias celebrar mañana una manifestación, que recorrerá toda la capital.

Una comisión solicitará audiencia en la Mayordomía Mayor de Palacio, y después visitará al Presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

El Gobierno, de acuerdo con la Compañía Arrendataria de la venta del tabaco, acordó esta tarde que, interin se habilitan los edificios del Palacio de Bellas Artes y cuartel de María Cristina, se les siga abonando a las operarias los jornales por cuenta de la citada Compañía.

Dícese que telegráficamente se han pedido tabacos y los enseres restantes que tengan para la elaboración.

Los sagastinos se quejaban del apresuramiento del Sr. Alonso Martínez al citar a la Junta central del censo, y les causa extrañeza que, con este motivo, sus correligionarios de provincias no puedan seguir haciendo demostraciones de entusiasmo por el jefe del partido liberal.

El domingo regresará a Madrid el señor Sagasta.

El gobernador de la Coruña, en telegrama de hoy, dice que la comisión provincial acordó convocar a la Diputación para cumplir los acuerdos de la Junta del censo.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—Biblioteca.—Con placer comunicamos a nuestros lectores que el Excelen-

tísimo señor don Santos Isasa, ministro de Fomento y diputado a Cortes por esta circunscripción, ha dirigido afectuosa y expresiva carta a nuestro querido amigo el presidente del Liceo cordobés señor don Rafael Gimenez Amigo, haciéndole presente que está dispuesto a conceder una numerosa y selecta biblioteca a referida Sociedad, y que había recomendado con interés a sus subordinados el inmediato trámite de la Exposición que publicamos recientemente. Felicitamos al Liceo de Córdoba por la atención que ha merecido de aquel alto funcionario, y al señor Isasa por su noble conducta y señalado patriotismo.

—Todo fué broma.—Los aparatos que presentara anteayer la atmósfera, amenazando las nubes inundar la tierra descendiendo el agua en forma de cataratas, desaparecieron al poco rato sin haber mojado apenas mas que la primera capa, a pesar de que tenían la seguridad de haber sido bien recibido el riego por el beneficio que hubieran producido a la agricultura y a la salud en general. Los vientos que dominan siempre han sido adversos al riego en nuestra comarca, y mientras no cambien no esperamos la lluvia deseada, al menos en cantidad suficiente para las necesidades que se sufren. Ayer volvieron a presentarse las nubes, pero a la hora en que escribimos no han empezado a descargar.

—El vigía.—Por mas que la leve lluvia tienda a curar nuestros campos—no hay quien quiera que esto sea—por el sistema homeopático.

—Zarzuela.—Muchas personas nos han rogado pidamos a la empresa del Teatro Principal no deje en olvido la hermosa zarzuela "La Restauración," que desean ver otra vez en escena por la buena compañía que ocupa dicho coliseo. Algunos de nuestros queridos colegas se han hecho ya eco de esta petición, que creemos justificada.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 11 del corriente.—Central, 2.008 pesetas y 30 céntimos.—Puente, 118'90.—Pretorio, 820'04.—San Sebastián, 325'46.—Victoria, 691'97.—Matadero, 1160'05.—De las 5.124 pesetas y 72 céntimos recaudadas corresponden al Tesoro 2351'97—A la provincia y Municipio 2351'97.—Adicionadas 420'78.

—Zorrilla.—Es grandísimo el interés que despierta la vida del anciano y egregio poeta. Todas las clases sociales, las redacciones de muchos periódicos y todos los hombres mas conocidos en literatura, en ciencias y en artes, acuden diariamente a inscribir sus nombres en las listas expuestas en Madrid, en la calle de Santa Teresa número 2, donde mora el cantor de "Granada," que tuvimos el gusto de acompañar en Córdoba en el festival dado aquí en su honor, y cuyo mal estado de salud le ha impedido venir a pasar en esta capital una temporada, que con grande afán nos dijo que deseaba.

—Visita.—Para hacer una visita a sus correligionarios, salieron anteayer de Córdoba para Montilla y Castro, nuestros estimados amigos señores don Ricardo Belmonte, el Conde de Cárdenas, don Antonio Escamilla, don Luis Carrillo, don Joaquín Utrera y don Enrique Valdelomar, director de nuestro apreciable colega *El Adalid*.

—A un amigo en vísperas de boda.—No te puedes figurar—con que

emociones leía,—tu carta del otro día, ¿conque te vas a casar?—Por el amor considero—que harás esa... inocentada... como si no fuese nada—la libertad de que te roba el casamiento?—¿Tú sabes el sufrimiento—que tras una descendencia—De fijo no lo has mirado,—yo a tu servación lo entrego—pero ¡cuál si estarás ciego—como buen enamorado.—Mí-dices que tu futura—es una chica ideal—que si no tiene un real—es en cambio una hermosa;—que sabe pintar y hacer todo con gran elegancia,—y que es educado en Francia;—contesta ¿sabe leer?—La mujer tiene sus fines,—y se la rá ser un... simplón,—si no te pega el botón—¿te zarce calcetines.—¿Que es buena? bueno, corriente;—que te quiere, es natural,—que ella ha sido tu ideal—que te inflamó de repente.—Vaya, vaya, son completas—sándeces 6 tonterías—de esas que todos los días—suelen decir los poetas.—¿Y la suegra? ¿no has pensado—en ella, con cierto horror?—nada, claro, si señor,—mereces estar casado.—El sistema no renuncio,—y la razón me la de dar,—mas entonces, a contar—tus pesares vas... al Nuncio.

—Liceo.—Además de las dos conferencias que, como tenemos anunciado, celebrarán en dicho centro los dos próximos domingos, en varias noches de la mediata semana se discutirá el importante trabajo presentado por el estudioso joven don Enrique Romero de Torres, titulado "Realismo ó idealismo en el arte."

—Ingresos.—Los habidos en la Caja provincial anteayer, según la nota pasada por la Contaduría, fueron los siguientes: el Ayuntamiento de Villa del Río 1578 pesetas y 10 céntimos; La Victoria 304'29, y Adamuz 750, que con la existencia anterior de 15677'85, forman la de 18310'24 para el día siguiente, puesto que no se pagó cantidad alguna.

—Vuelan burros.—En la oficina del cuerpo de Vigilancia, se presentó ayer un individuo manifestando que en las mediciones de Marmolejo, le habían robado el día anterior una yegua preñada un mulo de año y medio con la marca Acentuánse de modo notable los robos de caballerías en el término de Córdoba y las provincias limítrofes, y prueba de ello son las comunicaciones que diariamente se reciben en el Gobierno civil, denunciando hechos de la misma naturaleza. Los desfilos de caballerías deben vivir muy alerta.

—Defunción.—Ha fallecido en esta capital, después de una penosa dolencia sufrida con resignación cristiana, nuestro antiguo y apreciable amigo el señor don Rafael Hidalgo del Riego. Los funerales en sufragio por su alma se verificaron ayer en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), habiendo acudido a la fúnebre ceremonia gran número de personas, que rendían el último tributo de amistad a un que en vida fué cumplido caballero y excelente amigo. Enviamos la expresión sincera de nuestro pesar a la desconsolada familia del señor Hidalgo del Riego por la dolorosa pérdida que en estos momentos deplora.

—Subasta.—El día 20 se subastó otra vez, ante el Alcalde de Belmez, el aprovechamiento de la bellota de aquella dehesa boyal.

—Efemérides.—Hoy. 657.—Muerte de San Eugenio Arzobispo de Toledo.—1647.—Derrota de los irlandeses.—1834.—Entrada de Fernando VII en Madrid.

rrus, según el estribillo de mi huésped de ayer; porque han de saber sus reverencias que de dos dignos alcaldes que tienen en su presencia ahora, ninguno sabe latin.

—En ese caso, *Te Deum laudamus*, repuso el padre respirando como aquel a quien le quitasen de encima una montaña.

—Gracias contestó de nuevo Ferrus, no queriendo ser tachado de poco político por dejar sin respuesta una lengua que no entendía. Dos cosas debemos suplicar a vuestras reverencias, prosiguió; primera, que se quiten esos hábitos que traen tan mojados...

—*Et super flumina Babilonis*, dice el salmista: *vetat regula*, la regla nos lo impide.

—Sea en buen hora; pero la regla no impedirá a vuestras reverencias que hagan lo que vieren adonde quiera que fueren; primera regla de hospitalidad entre caballeros, añadió Ferrus derramando vino nuevamente en las copas, y ofreciendo una, al padre que había llevado hasta entonces la palabra.

ner la cena; estos buenos padres nos dispensarán si los dejamos solos un instante por su propio servicio.

—*Ita, misa est*, replicó el padre echando una bendición gravísima a entrambos alcaldes, que se dieron el brazo mutuamente a pesar de sus interiores recillas, sin duda olvidándolo todo en momentos en que necesitaban tanto de recíproco apoyo, y salieron de la sala.

—¡Cuervo de Cristo! Por vida de Diego Gil y Martín Bravo, los mas famosos monteros de Castilla, que Dios perdone, exclamó el padre silencioso soltando una carcajada algo reprimida por la prudencia. ¡Voto val que nunca hubiera dicho, fray Juan ó fray Peransurez, que tañéis de ladradura con tal primor Por mi venablo que se os entienda de cazar en latin a las mil maravillas.

—¡Prudencia, Hernando! Sapamos lo que nos hacemos, ya que yo no sé lo que me digo, ¿No os previene de que fuí monaillóysacristan en cierto tiem-

do allí antes de la mañana; empero Dios que nos ha enviado esta agua, y los achaques de mi compañero, nos han obligado a pedir hospedage. *Introibo*, dijimos, *ad altare*.

—Y bien dicho, habló por fin el camarero, que había estado hasta entonces observando al silencioso fraile, muy bien dicho, aunque nosotros no lo entendamos. Pero lo dijo vuestra reverencia, y basta: si les parece a sus reverencias, que vendrán cansados, prosiguió el condesano camarero, harémosles servir la refacción para que se retiren, señor Ferrus.

—*Amen* repuso el padre: tanto mas cuanto que mañana hemos de salir a la madrugada, si dais orden de que nos abran temprano en el castillo.

—Daránse las órdenes todas que fueren necesarias, repuso Ferrus, apartándose y hablando al oído al camarero. Pero ved que las centinelas no se han relevado aun.

—Podríaís vos mudarlas, le contestó Rui Pero, mientras yo hago dispo-

Miráronse los padres uno a otro como para consultar entre sí lo que debían hacer.

—¡Voto val aquí se ofrece de buena voluntad, añadió Ferrus viendo su decisión: ¿no es cierto, señor camarero?—Vos lo habeis dicho, repuso el camarero tomando una copa. Pero si vuestras reverencias no se atreven por respetar al cielo, nosotros, viles gusanos de la tierra...

—*Vinum laetificat cor hominis*, interrumpió el padre. Nosotros agradeceremos a vuestras mercedes la buena voluntad; pero solo beberemos en la refacción; si teneis por bien hacérsela servir: vuestras mercedes beban, y mientras, nosotros *exultemus, et letemur*.

—A la buena de Dios, dijo Ferrus vaciando su copa. ¿Y este padre que nada dice, es que no sabe latin, como si fuera alcalde?

Miraban los dos frailes a Ferrus, como buscando en sus ojos si encerraba alguna intención ó sospecha alguna pregunta hecha de aquel modo, ó si se

Sumario.—El último número del Boletín del Obispado, correspondiente al día diez del actual, contiene las siguientes materias.—Noticias relacionadas con la Santa Pastoral Visita, suspendida por la dolencia que sufrió el Prelado. Circular de la Secretaría de Cámara y Gobierno, sobre arreglo parroquial y nombramiento de curas párrocos para el Sagrario, y San Juan de Córdoba y la Concepción de Almodóvar del Río.—Real orden circular del Ministerio de la Guerra, aclaratoria al nuevo Código de justicia militar que comienza a regir en primero de Noviembre, acerca de los matrimonios.—Documentos dirigidos por los Rmos. Prelados, reunidos en Zaragoza, á S. M. la Reina Regenta.—Reglas prácticas que prescriben á los católicos los obispos españoles, con ocasión del segundo Congreso Católico nacional.—Nombramiento del licenciado don Francisco Vargas Jurado, propuesto en primer lugar en la terna de las últimas oposiciones á la Canongía vacante en la Santa Iglesia Catedral y relación de sus méritos y servicios.—Circular de la Secretaría de Cámara dando cuenta del restablecimiento que ha tenido en su salud el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

Estreno.—El de la pieza titulada "Los Alojados", tuvo lugar anteanoche con muy buen éxito en el teatro de la calle Ambrosio de Morales. Una fábula bien sostenida, llena de chistes y de sorpresas escénicas, entretuvieron agradablemente cerca de una hora, á la numerosa concurrencia, que no cesó de reír. El señor Cebón hizo un Secretario de Ayuntamiento delicioso.

Penales.—La Dirección general del ramo ha nombrado vigilante segundo con carácter interino y con funciones de jefe de la cárcel de Hinojosa del Duque, y sueldo anual de 275 pesetas, á don Mariano Soto, y jefe de dicho establecimiento con 750 pesetas á don Dámaso Díaz Moya. Por el mismo centro ha sido nombrado vigilante segundo con funciones de portero de la cárcel de esta capital y sueldo de 750 pesetas don Francisco Aranda Gomez, empleado de igual categoría de la cárcel de Hinojosa del Duque en esta provincia.

Admitido.—Parece lo ha sido, para estrenarse en breve en el Teatro Principal un juguete cómico titulado A 2, original de un apreciable escritor de esta capital.

Una friolera.—Nada más que diez individuos de ambos sexos fueron conducidos anteanoche á la cárcel correccional de este partido para que en las oscuras sombras de los rastillos cumplan las respectivas condenas impuestas por los juzgados municipales. Puede ser que esta detención les sirva de saludable provecho para el porvenir. Al menos esta es la intención de la condena.

Correos.—Por la Dirección general del ramo, ha sido nombrado peatón conductor de la correspondencia de la estación á Belalcázar, don Andrés Jurado Obrero, en sustitución de don José Soto Gomez. Cartero de Belalcázar, don Juan Forjas en reemplazo de don Juan Antonio Caballero. Declarado cesante el peatón conductor de la correspondencia de Belalcázar á Zuñar, don Felix Pizarro Ruiz y nombrado don Francisco Iñeda Herrera. Cesante el peatón de Hinojosa á Zuñar, don Rafael Ramirez y Sanchez y nombrado en su lugar don Gregorio Caballero. Cesante don José Romo Tejero, peatón conductor de la correspondencia de Belalcázar á la estación del ferrocarril, y nombrado en su reemplazo don Manuel Expósito. Cesante don Leocricio Perez Barbarroja, peatón de Hinojosa á Belalcázar y nombrado en su lugar don Francisco de Sales Torres. Cesante el administrador de la estafeta de Hinojosa del Duque, don Pedro Maria Caracedo, y nombrado para sustituirle don José Antonio Arellano Murillo.

Esos.—Todos nuestros estimados colegas aplauden la disposición del señor leaas otorgando 3.000 pesetas de subvención á la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba.

Datos.—Se ha dispuesto que los Secretarios de las Juntas provinciales de instrucción pública remitan á la Inspección general de primera enseñanza, en los diez primeros días de Noviembre, Febrero, Mayo y Agosto, un estado de los débitos que resulten en la provincia respectiva.

Dos Jumeras.—El guardia municipal número 21, y es el único asunto en que durante las últimas veinticuatro horas ha intervenido aquel cuerpo, detuvo anteaer en la plaza Mayor á dos individuos que con dos monas que envidiaría la celebre cumplta, produjeron un alboroto

de colosales proporciones. La moral, que marchaba del brazo del guardia referido, resultó maltrecha, y según dicen las crónicas, por poco ocurre una avería al funcionario autor de la denuncia.

Titulos.—Se han recibido en la Secretaría de la Escuela Normal los de maestros de primera enseñanza de don Apolinar Ruiz Conde, don Antonio Villa Tejederas, y don Juan Reina Estrada.

Pensamiento.—En el origen de todas las grandes cosas, si bien se examinan, hay siempre una mujer.

Sección minera.—Se han solicitado diez pertenencias de la mina de ploma "Las Mirillas," del sitio del mismo nombre, término de Villanueva de Córdoba.

Cantar.—Al asomarte al balcón—canta una ave con placer,—y es que hasta los pajarillos—se alegran cuando te ven.

En la Magistratura.—Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia de Toledo, el señor don Francisco del Busto y Lopez, Presidente electo de la de Montilla.

Edicto.—Por uno del juzgado de Posadas se llama á Manuel Torres y á un tal Antonio, cuyos apellidos se ignoran, y contra los que se procede por robo frustrado á un vecino de Palma del Río.

Agresión.—El día once del actual fué gravemente herido en la cabeza, cerca de Hinojosa del Duque, Angel Maya Luna. La guardia civil de aquel puesto hubo de prestarle algunos auxilios, y despues lo condujo á la población. El agresor y dos hijos de este, fueron tambien puestos á disposición del juzgado.

Contribuciones.—Para el 20 se cobrarán las de Pozoblanco y Dos Torres, y para el 21 las de La Carlota.

Presidente.—Por real decreto del 10 del mes corriente y atendiendo á lo solicitado por el interesado, ha sido nombrado presidente de la Audiencia de la criminal de Montilla, el fiscal de la de Toledo don Juan José Armendariz y Navarro.

Plaza.—Se halla vacante la de médico titular de Adamuz, con 997 pesetas y 50 céntimos anuales, y durante este mes se admiten solicitudes.

Telegramas.—Uno expedido el lunes en Luena, para don Gregorio Martinez, Ayala, 4, Madrid, se encuentra detenido en la estación del Este por no habersele podido entregar á su destinatario.

Nombramiento.—Por Real orden fecha once del actual, ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de la ciudad de Cabra don Federico Caenca Romero y Valera, concejal de dicha corporación.

Licitacion.—Oace celemines de tierra del sitio de Matabueyes, término de Carcabuey, se subastan el 17, por el tipo de 150 pesetas, en las puertas de aquellas Casas Consistoriales.

De Sevilla.—Del análisis microscópico, practicado por el ingeniero señor Castillo, de las aguas del acueducto de Carmona, de las procedentes de la empresa abastecedora y de las del Guadaluquivir, tomadas estas últimas en la orilla de Triana, en Sevilla, junto á la escalerilla de la plaza de abastos, resulta que ninguna contiene micro-organismos perjudiciales á la salud.

Un robo.—Hace varios dias salió de Marbella para la línea de la Concepción acompañada de uno de los cosarios de la primera de ambas poblaciones, una pobre viuda, mujer ya de edad, que despues de haber vendido una finquilla, se iba á vivir á dicha villa con una hija que allí tiene casada. Pero es el caso que ya faltaban como cinco kilómetros para llegar al punto de su destino, cuando el cosario la dijo que era conveniente pernoctar en la venta próxima, á lo que se oponia ella, teniendo por último que acceder, pernoctando en la misma. A la mañana siguiente emprendieron de nuevo el viaje, y todavia no se habian separado un kilómetro de la venta, cuando les salieron al encuentro dos hombres enmascarados, los cuales ataron al cosario á un árbol próximo, haciendo con la muger lo propio, no sin antes robarle á la pobre anciana el producto de la finca que habia vendido, cuya suma ascendería á unas 150 pesetas. Los bandidos desaparecieron inmediatamente de ejecutado el robo, pudiendo ella á duras penas desasirse de las ligaduras que la sujetaban al árbol; enseguida desató á su compañero y ambos partieron seguidamente á la Línea donde llegaron momentos despues, dando cuenta de lo sucedido á las autoridades. Hasta la fecha no han sido habidos los presuntos autores del hecho; mas por sospechas se

encuentra detenido el cosario que la acompañaba.

Lo de Gilena.—Aunque continúa la situación aflictiva de aquel pueblo, empieza á mostrarse algo mas benigna. El número de invasiones y defunciones disminuye y con elementos bastantes de que antes carecía en absoluto, el mal podrá ser dominado. Una medida en sito grado conveniente ha sido adoptada á favor de Gilena en virtud de iniciativa de el diputado provincial de aquel distrito don Ricardo Iribarren. A estas horas se hallará instalada en Gilena una cocina económica, para cuyo efecto salió anteaer para dicho punto con todo lo necesario una hermana de la Caridad, encargada en este servicio, cuyos beneficiosos resultados tocarán los pobres del pueblo víctimas de la miseria.

Ahogarse en la orilla.—Estos dias contrajo matrimonio en Málaga con una bella jóven un señor de avanzada edad, el cual fué acometido al salir de la iglesia de un accidente epiléptico, que le repitió muchas veces durante la noche, y ha sido necesario que varie de población por si así se puede salvar.

Más banquetes.—En la mañana del martes tuvo lugar en Málaga el ofrecido al señor Romero Robledo por la Empresa Constructora del Puerto, en la playa y con aditamento de los clásicos espetones de sardinas. Por la noche, parece que hubo otro banquete de 50 cubiertos en el hotel de Roma.

Aduana.—En la de Irún ha importado la recaudación en Octubre último, por derechos de importación, 993.822 pesetas.

Torre de Babel.—Un periódico de la Ooruña dice que la noche de Todos los Santos habia en el café Suizo, á la misma hora, un belga, un alemán, un americano, un holandés, un noruego, un italiano, dos franceses, dos turcos, dos suizos, tres ingleses y varios españoles.

Fiestas.—Hoy empezarán en Sanlúcar las religiosas y populares organizadas por las Escuelas Pias para solemnizar la beatificación del Padre escolapio Pompilio Maria Pizzoti.

Compañías.—Dos del regimiento de Artillería, de guarnición en Cádiz, han hecho experiencias de tiro al blanco con cañones de quince centímetros. Los resultados fueron excelentes.

Estátua.—Hay en Valencia el propósito de inaugurar en Navidad próxima la estatua del Rey don Jaime I, el Conquistador, modelada por el señor Vallmitjana.

Tesoro.—Un pastor ha encontrado en término de Pedro Martinez (Granada) una vasija de cobre llena de monedas de plata y oro de la época de los árabes.

Siembra.—En un campo de Iran han ensayado varios vecinos la siembra de achicoria, obteniendo un magnifico resultado en calidad y cantidad. Ahora tratan de emprender el negocio en gran escala.

Multas.—Las ha impuesto el Gobernador de Málaga á varios Ayuntamientos, por no haber cubierto las atenciones de primera enseñanza. Bien hecho.

Buena medida.—El Ayuntamiento de Sevilla, con arreglo á lo prescrito en el artículo 5.º de la Real orden de 8 de Octubre de 1886, ha resuelto que en lo sucesivo quede prohibida la elevación de cohetes, bombas, coronas y demás piezas aéreas de fuegos artificiales, dentro de la población y en los sitios del término municipal donde puedan expensarse los intereses agrícolas. Creemos muy en su lugar la disposición adoptada, y digna de imitación.

Otro congreso.—En la reunión verificada por la Junta directiva de la Cámara de Comercio de Madrid, presida por el señor Bonaplata, se leyó una comunicación del director general de Agricultura, anunciando que el ministro de Fomento está dispuesto á prestar todo el concurso necesario al Congreso de las Cámaras de Comercio españolas. Este Congreso se reunirá en Madrid en el próximo mes de Abril.

Te-Deum.—El 18 se cantará en Valencia, por haber quedado ya la población completamente libre del cólera.

En un ministerio.—El mayor bien que puede V. E. hacerme es darme el destino que ha quedado vacante.—No puede ser: ese destino es para un jóven que me á su honradez, ilustración, talento, actividad y...—Pues por eso, señor ministro: para que no se diga que él lo tiene todo y yo me quedo sin nada.

CHARADA

A mi amigo prima tres un prima dos y tercera

lo engañó como á un chiquillo, y le sacó mil pesetas.

Solución á la charada anterior. A-VE-NA-TE.

Dice el Times de Londres, que sería suficiente para construir el puente proyectado sobre el canal de la Mancha, la madera que se emplea para hacer las cajas en que se envasan las botellas que se venden en un año en toda Europa del excelente Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Esa inapetencia que es la desesperación de las madres cariñosas y cuidadosas de sus hijos, se cura rápidamente con el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

DESDE LA CATEDRA.—N. S. Salvador, 19 de 1868. Señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Tengo el gusto de participar á ustedes que en mi práctica profesional he tenido muchas veces que hacer uso de algunas de las especialidades preparadas en el acreditado establecimiento de ustedes; dándome muy buenos resultados el Aceite de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita en las enfermedades pulmonares desde las más graves, puesto que su empleo me ha hecho alcanzar curas completas ó por lo menos alivios muy positivos. Igual éxito he obtenido en el tratamiento del reumatismo y de la sífilis constitucional del uso de la Zarparrilla de Bristol; y en el de las afecciones hepáticas con el empleo de Píldoras Vegetales. Al comunicar á ustedes los buenos efectos que me ha dado el oportuno empleo de sus medicamentos especiales, tengo la honra de firmarme de ustedes, atento servidor Nicolás Tigerino Doctor en medicina y cirugía y rector de la Universidad Central de S. Salvador. C. A.

Al por mayor señores Vicente Ferrer y C.ª, plaza Moncada, Barcelona.

Don José Maria Aguado, Barquillo, 33, Madrid, en tres dias quedó curado de un reuma gotoso que tenía hacia 16 años, el "Tratamiento inglés Alarcón de Marbella." Resultados á las cuatro horas. Venta en farmacias y droguerías. Por mayor M. García, Madrid. (Se remite correo.)

MARIA GUERRERO

La representante de esta conocida casa, hace presente á su distinguida clientela, su llegada á esta con la escogida colección de sombreros, trajes y abrigos de los mejores modelos de Paris.

La tienen á sus órdenes, durante cuatro dias en la Fonda Española. 2-2

LA DIFTERIA Y EL CRUP.

Se curan infaliblemente con la "Solución D. Poveda,"—Pedid prospectos. De venta en todas las buenas farmacias. Depósito en esta provincia, señores Fuentes Hermanos, Botica y Droguería, Paraiso 10, Córdoba.

ACADEMIA POLITECNICA.

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

Table with 2 columns: Observations (Altura barométrica, Temperatura, etc.) and Values (757'2, 18'0, etc.)

Córdoba 12 de Noviembre de 1890.—El Director, M. Sidro.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Espuesta al público en estas Casas consistoriales una copia de la lista electoral ultimada, remitida por la Junta provincial del Censo, se anuncia para conocimiento de los electores de este distrito. Córdoba 11 de Noviembre de 1890.—Pedro Rey.

Nota de los gastos causados durante la semana comprendida del 16 al 22 de Julio último, con motivo de la limpia del arroyo de la Fuensanta cuyas obras se han ejecutado bajo la dirección del Arquitecto municipal é inspección de la comisión respectiva.

Table with 2 columns: Pts. Cts. and Items (Jornales, Materiales, etc.)

Por el papel de oficio invertido en estas cuentas 20

Total. 177 95 Lo que en cumplimiento de lo preceptuado por el artículo 166 de la vigente Ley municipal se publica para conocimiento de este vecindario. Córdoba 4 de Octubre de 1890.—Pedro Rey.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Diego de Alcalá, confesor.—Mañana, San Serapio, mártir, y San Lorenzo, obispo.

JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia de Religiosas de Corpus Christi, por el señor don Pedro Baquera y señora, en sufragio por sus difuntos. A las ocho y media de la mañana se celebrará una Misa solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por la tarde, á las cinco, se cantará el Santo Rosario, Letanía, Trisagio y motetes al Santísimo, terminando con la reserva solemne, y al final un responso por los difuntos.

Mes de ánimas. En las Iglesias Parroquiales continúan los ejercicios del mes de Animas, al toque de oraciones. En la de la Ajerquia se verificará á las ocho de la mañana Misa en el altar de las Animas, durante la cual se rezará el Santo Rosario y á continuación se hará dicho ejercicio.

En la ermita del Santo Cristo de las Animas, barrio del Espíritu Santo, se celebra el mes de Animas al toque de oraciones. Los Domingos habrá sermón, rosario, letanía cantada y coplas.

Idem en San Cayetano, á las tres y media de la tarde.

Sesto día de solemne novena que la Congregación del Sagrado Corazón de Jesus dedica al mismo amantísimo Corazon en la Real Iglesia de San Hipólito. A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. Seguirá el Rosario, la novena y el sermón, que predicarán los RR. PP. don Francisco de Paula Maruri y don Pedro Rodriguez. En dicho día ofrecerán la Comunión reparadora los coros de señoras del 84 al 95 y los de caballeros 11 y 12.

Sesto día de solemne novena á Ntra. Sra. de las Montañas, en su ermita situada en la calle de Montero, dando principio despues del toque de oraciones.

Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica-lírica bajo la dirección del primer actor cómico D. Servando Cebón.

Funciones por horas para hoy.

A las ocho.—El sainete lírico en un acto, Los alojados.

A las nueve.—El episodio cómico-lírico en un acto, dividido en dos cuadros, El Chaleco blanco.

A las diez.—El sainete en un acto, dividido en tres cuadros, El mundo comedia es, ó el baile de Luis Alonso.

A las once.—La zarzuela en un acto, Los baturros.

Precios para cada sección.

Palcos y plateas, 2 pesetas y 10 céntimos.—Butaca con entrada, 50 céntimos.

—Anfiteatro y delanteras, con id., 30.—Entrada principal, 25 céntimos.—Id. de paraiso, 15.

GRAN TEATRO.

Compañía de opereta italiana.

Función para hoy.—(12.ª de abono). La opereta en tres actos, Fatinitza.—A las ocho.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR de el "Diario de Córdoba,"

Telegramas de la Agencia Fabra Madrid 12 (4'30 t.)

Los ministros se ocupan hoy en el Consejo que celebran de la cuestión Peral. Dicese que el ilustre marino solicitará su licencia absoluta.

Continúan los desplomés en la fábrica de tabacos de esta corte, donde á causa del incendio las pérdidas han sido muy importantes. Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS DE LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pidase el nuevo catalogo EN ESTA POBLACION



Prueba esto mismo el año con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfectonadas.

Llamamos la atención del público, especialmente a los fabricantes de calzado, sobre las nuevas máquinas denominadas CILINDRICA y LANZADERA OSCILANTE.

TODOS LOS MODELOS A 250 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba AYUNTAMIENTO 14 y 16

BALSAMO DE FERNOLINE



Todas las familias deben tener un frasco Este maravilloso Balsamo está compuesto con el extracto puro del Pino Amarillo y es completamente vegetal.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y muy reconstituyente.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase.

SALINO REGAL

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preser activo seguro contra las enfermedades infecciosas tales como Cólera, Tifus, Viruela, Fiebres, Sarampión, Difteria, etc. etc.



OFREZCASE LA MANO A LA FORTUNA LA PRIMERA SUERTE DE 500.000 MARCOS IMPERIALES, 2 millones 500.000 reales en oro

es el máximo premio en caso mas feliz en la lotería de dinero, aprobado por el Gobierno de la ciudad libre de Hamburgo y garantizada por todos los bienes públicos de este Estado.

30 reales por un billete original entero.-15 reales por medio billete original.

30 de Noviembre de 1890

J. DAMMANN Casa de Banco En Hamburgo, Alemania del Norte.

PILDORAS DE BLANCARD

Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso.

CALLETAS FABRICACION SELECTA OLIBET Y HILJO

de ANACAHUITA Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.

LA COMPANIA COLONIAL HA OBTENIDO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS Medalla de oro por sus CHOCOLATES.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, ayudantes, dependientes mecánicos y empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los



MEDIO DE GANAR MUCHO DINERO EN BOLSA

con un pequeño capital, está indicado en nuestras circulares que dirigimos gratuitamente a todas personas que nos la pidan.

AGUA DE AZAHAR DE LA COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA

EVITENSE LAS NUMEROSAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Se arrienda una cochera con cuadra, pajar y granero, calle Fitero, sin número. Para tratar, Panadería 9, 34-9

Se reciben avisos para limpiar pozos negros y sumideros, con tres pipas disponibles para este caso, en la calle Costanillas número 62, plaza de San Lorenzo 138, San Pedro 4, Portillo 10, Pescadores 19 y Madera alta 7, duplicado. El precio de cada pipa es 9 reales.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro.

Remedio para la Tos en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.